

目及合作模式有质疑，参与积极性不是太高。于是，这些商人就提议让我出面联系一下。”侯新华说，“当时为了全力推进项目，还调整了两名推进不力的干部，让他们换岗‘历练’一下。”

部分项目重复开工、开工即停工，动辄百亿元的项目加重了所涉几个县市政府的债务风险；为一己之私，置组织原则于不顾……可见，已经成为“猎物”的侯新华，利令智昏到了何种地步。他的这一作风，也引发楚雄州不少干部的不满。

人怕的不是做错事，可怕的是做错事以后还一错再错，更可怕的是做错事后还盲目自信没有错。“自己却盲目地自信能常在河边走从不会湿鞋，自信自己能凭一己之力应对好这一切。”侯新华后悔不已。

### 痛定思痛：哀之更应鉴之 ——从“欺骗组织的悔恨”到“伤了母亲、毁了媳妇、害了儿子”

“肠子都悔青了、肝都悔疼了……”侯新华试图想出更多的词描述他欺骗组织后的悔恨。据办案人员介绍，在云南省纪委初核组与其谈话的12天当中，侯新华与初核组人员软磨硬泡，发誓赌咒，装疯卖傻，指着谈话人员破口大骂，拒不交代问题。

2017年7月底至8月初，专案组与侯新华谈话期间，他虽口口声声说自己没事，但内心十分恐慌。办案人员介绍，侯新华把电话卡毁坏、扔进了滇池，还将别墅里的监控存储硬盘取出来销毁。并安排其子购买了10部老款手机以及10张电话卡，交由其家人、驾驶员等人用于与其联系，商议转移物品等事宜。

在此期间，侯新华安排其子将家中的现金以及手表、玉石等贵重物品转移至昆明市某朋友的家中。经对上述物品进行查验，共计现金人民币332

万余元，美元6万余元，港币30万余元等。另外，还有名贵手表10块，玉石饰品25件，以及大量名贵烟酒等礼品，分散转移到多个朋友亲戚家中。

说一套做一套，表里不一，是侯新华的一大特征。他曾多次在大会上讲反腐倡廉，信誓旦旦地说“凡是有人打着我的旗号来楚雄办事都不要理会，并把他抓起来送到公安局”，私下里却贪污腐化。

讽刺的是，2017年6月底，在感到因自身的违纪问题可能被组织调查后，侯新华还带领楚雄州副厅级以上领导干部到云南省纪委警示教育基地接受教育，并在现场作了一番讲话。结果，此后不到一个月，他就被宣布接受组织审查。

“我的老母亲一直以我为荣，如若知道我做的这些错事，定会给她造成毁灭性打击。这个问题，是我进来后想得最多的，也是悔得最多的。”侯新华回忆说，他上小学时，有次作业本和铅笔用完了，母亲知道后，天没亮就背着八十多斤蚕豆，翻山越岭步行几公里到县城去卖。蚕豆八分钱一斤，八十多斤能卖六块多钱。县城一顿热乎饭卖一毛钱，一个作业本也是一毛钱。为了买作业本，母亲没舍得买份热乎饭，就着凉水吃了出门时带的饭团。“每当想起这些往事，我都会心酸掉泪。”

侯新华当了厅级干部后，每年春节回家，他的母亲都提醒说：“家里吃穿住行用的都够了，千万不要拿人家的东西。”刚开始几年他还牢记这些教诲，但随着职务升迁和思想松懈，就将其当成了耳旁风。“觉得那是老一辈的为人处世方法，我不一定要遵守。”


背后为他默默付出的除了其母亲，还有其妻子。“我爱人是我初中到大学的同班同学，也是80年代的大学生。”在侯新华眼里，其妻子是极其明事理的人。“当初我俩在一栋大

楼里上班，她从来没有来过我的办公室，怕对我影响不好。尤其是我去怒江州工作后，两人聚少离多，她要养育小孩，照顾家庭，但她从来没有抱怨过什么。”

在侯新华最需要帮助的时候，这么多亲人为他默默付出、无私奉献，然而，换回的却是什么？是他越来越盲目自信、骄傲自大，是他在违纪违法的道路上越陷越深，是他内心越来越强烈的自私自利！

侯新华儿子就读于昆明市某学校，但因成绩不好，求学很不顺利。大学毕业后，其子因为工资低，受别人鼓动，决定做生意。“儿子不成器，对他影响很大。由于老婆孩子长期不在身边，没有教育好儿子，基于补偿心理，他会处处帮着他。”办案人员介绍说，其子瞄上某铅锌矿后，通过买进卖出一转手，就赚到了近400万元。一个二十岁出头的小伙子，一下子办成这么大的事，只需他爸的一个电话。

儿孙自有儿孙福，人生还是要靠自己努力。“如果当初让他自己的路自己走，不用溺爱来弥补对他教育上的疏忽，哪怕孩子工作辛苦些，但他的生活慢慢也会有起色，不至于今天和我一起接受调查。”侯新华说。

采访结束后，在为侯新华扼腕叹息的同时，也不禁让人思考更多。党的十八大以来，不少领导干部“落马”的原因，正是由于没有抵制住“围猎”。现实中，很多“围猎”正是披着人情往来的外衣，隐藏在看似温情脉脉的情谊中，逐步让领导干部放松警惕、丧失原则。因此，领导干部应格外注意自律、慎独慎微，与他人的关系清清爽爽、干干净净，才不至于“后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也”。

通讯员 程威 何咏坤 